廉洁监督筑防线 后勤服务提质效

·四川邮电职业技术学院后勤服务管理处以全面从严治党引领保障服务升级

◎ 唐诗晴 蒋登翔



后勤服务管理处正风肃纪廉洁过节会议。

党的二十大以来,在全面从严治党 向纵深推进的时代背景下,高职院校后 勤工作既是保障立德树人根本任务落 实的"服务线",也是防范廉政风险的 "前沿岗"。后勤工作直面师生衣食住行 与校园建设发展,直接关系师生切身利 益、学校政治生态与办学质量。 落实。

作为学校保障体系的重要组成部 分,四川邮电职业技术学院后勤服务管 理处坚持以政治建设为统领,把全面从 严治党要求贯穿工作全过程,把纪律监 督作为整改提升的根本动力,围绕基建 工程、食品安全和后勤物业等重点领 域,深入开展自查自纠,扎实推进制度 建设,推动廉洁监督与业务工作深度融 合,通过聚焦问题、强化整改,切实补齐 短板弱项,全面落实"以监督促整改、以 整改促提升"的工作要求,实现后勤管 理效能与廉政建设水平双跃升,为职业 教育高质量发展筑牢保障根基。

坚持廉洁为先 筑牢基建工程"防腐墙"

基建工程是廉政风险最为集中的

领域之一,也是推进学校事业发展的 重要支撑。今年以来,后勤服务管理处 坚持"廉洁工程、阳光工程"的目标,聚 焦风险防控和制度规范,构建覆盖项 目全生命周期的监督体系,推动项目 在公开透明中运行,在规范管理中

定期巡查,严防质量与廉洁隐患。 巡查不仅是工程质量的把关,更是廉 洁监督的延伸,真正把监督触角延伸 到"最后一米"。今年以来,后勤服务管 理处定期组织开展了多轮校园建筑安 全巡查,对校内既有建筑楼宇、重点设 施和在建工程逐一摸底排查,既查质 量安全隐患,更查廉洁风险漏洞,发现 问题第一时间明确整改时限与责任 人,巡查结果同步报送学校安全生产 办公室备案。

健全制度,规范项目全过程管 理。健全的制度能有效堵住腐败滋生 的漏洞。在学校纪委的指导和各职能 部门的配合下,后勤服务管理处建立 健全了学校基本建设管理制度,形成 "事前论证、事中监督、事后审计"的 闭环机制,引入专家论证、过程跟踪

审计、竣工结算审计等 控制环节,无论是立项 决策还是过程管理,均 坚持集体研究、公开透 明,坚决杜绝"个人拍 板、暗箱操作"

强化培训,提升廉 洁履职能力。后勤服 务管理处始终坚持 "教育在先、预防在 前",构建多层次、常 态化的廉洁教育体 系,定期组织员工参 加廉政风险防控专题 培训,选取近年来教 育系统基建领域典型 腐败案例,开展"以案

释纪、以案促改"警示教育,组织赴廉 政教育基地开展现场教学。针对工程 管理人员、采购经办人员等关键岗 位,建立"一对一"廉政谈话制度,签 署关键岗位承诺书,将廉洁责任与岗 位考核直接挂钩。通过系统性教育, 部门的制度意识、规矩意识显著增 强,"不敢腐、不能腐、不想腐"的思 想防线更加牢固。

守住食品安全底线 打造廉洁规范的"阳光食堂"

食堂是廉洁监督的重点环节。今 年以来,后勤服务管理处紧紧围绕食 品安全和承包管理,以"安全、透明、规 范"为核心,全面提升食堂运行的制度 化水平。

集中采购,堵住暗箱操作漏洞。后 勤服务管理处联合相关部门推行食堂 大宗物资集中采购,将米、面、油、肉等 主要食材全部纳入集中采购范围,确 保食材采购全过程公开透明,坚决杜 绝暗箱操作。物资供应商入库前须经 过资质审核、廉洁承诺、实地考察等多

重程序,重点核查其信用记录与廉洁 从业情况,坚决杜绝违规分包转包。每 季度依据食材质量、供货及时性、服务 态度等指标进行综合评估,对存在质 量安全问题或廉洁风险的供应商坚决 清退。

引入第三方监管,坚持常态化排 查。今年后勤服务管理处首次引入具 备专业资质的第三方机构,对进货查 验、储存保管、加工制作、餐具消毒等 环节实施全流程监控,切实保障食品 安全。通过外部监督,有效避免了内部 监督可能存在的盲区,确保责任到人、 环环可查。同时,坚持食品安全巡查常 态化,定期组织开展全覆盖检查,实行 日常巡查、专项检查、节假日前突击检 查相结合排查模式,重点排查食材新 鲜度、储存条件达标情况、加工场所卫 生状况、餐具消毒效果等,及时发现并 整改潜在风险,切实把安全隐患消除

加强承包商管理,落实廉洁责任。 针对食堂承包商管理中的廉洁风险, 后勤服务管理处明确了廉洁承诺和责 任清单,与承包商全面签订《供应商诚 信廉洁承诺书》,将日常监督、第三方 评估、师生反馈等情况全部列入考核, 作为合同续签、奖惩兑现的重要依据, 确保承包商自觉接受监督、守住纪律 底线。经过持续努力,学校食堂实现 "明厨亮灶"全覆盖,食材溯源体系全 面建立,菜品质量与服务水平显著提 升,师生对学校食堂的信任度和满意 度稳步提升。

着眼细微之处 推动后勤管理提质增效

后勤工作千头万绪,看似"小事", 却关乎学校的正常运行和师生的切身 感受。今年,后勤服务管理处坚持"小 处见廉,大处显效",从物资采购、物业 服务、值班值守三个方面,推动后勤管 理不断走深走实。

规范零星采购,压缩廉政风险空 间。针对零星水电、物业物资采购量 少、频率高、易失控的特点,后勤服务 管理处联合相关部门推动零星物资集 中采购,建立零星物资采购目录,规范 流程、统一标准,减少了采购随意性, 有效防范收受小额回扣等"微腐败"廉

优化物业管理,突出师生满意度 导向。今年以来,后勤服务管理处结 合管理实际和师生反馈修订了物业 管理考核细则,把师生满意度纳入考 核指标,倒逼物业公司提升服务水 平。与此同时,加强对第三方物业公 司的监督,建立合同执行、服务质量 和安全管理的责任链条。此外,还对 一线物业人员开展多层次培训,内容 涵盖应急处置、舆情应对和心理疏 导,提升一线物业人员的专业能力, 强化其服务意识。

健全值班制度,确保问题快速反 应。推行"党员带头、全员参与"的值 班值守制度,建立问题受理、派单、反 馈、复查的工作闭环,确保师生诉求 能够第一时间得到回应和解决。在值 班制度执行中,嵌入廉洁监督环节, 要求值班人员如实记录诉求处置过 程,严禁推诿扯皮、敷衍了事,对处置 不力的人员进行通报批评,与年度考 核挂钩。通过规范值守与监督,问题

处理实现了快速反应、闭环整改,赢 得了师生认可。

以监督促提升 以整改见实效

全面从严治党永远在路上,后勤 廉洁建设没有完成时。2025年,后勤 服务管理处在学校党委的坚强领导 下,在纪委的严格监督下,坚持边查边 改、立行立改,把整改作为落实全面从 严治党要求的重要抓手。在基建、食 堂、物业三个重点领域,后勤服务管理 处均建立起事前预警、事中监督、事后 问责的全过程监督机制,实现了监督 的常态化、全覆盖。通过全面排查,梳 理形成问题清单,逐项落实整改措施, 形成闭环管理。随着整改措施的落实, 师生对后勤工作的认可度、满意度持

接下来,后勤服务管理处将继续 把政治建设摆在首位,把纪律监督作 为动力,把制度执行作为保障,坚持不 懈推进"阳光后勤、廉洁后勤、智慧后 勤"建设,不断完善监督机制、强化制 度执行、提升服务效能,以更严的纪 律、更实的举措、更优的服务,为学校 立德树人根本任务落实提供坚实保 障,为职业教育高质量发展注入强劲 动力。

(四川邮电职业技术学院后勤服 务管理处供图)



对一线物业人员进行培训。

检查食堂食品安全。

雷述芳:用一生回答"什么是家"

◎ 周媛 许明扬

是什么让一位老人,在命运接连 重击下选择留下,守护两个毫无血缘 的孙儿?在四川省资阳市乐至县宝林 镇杨家祠村,雷述芳用她布满老茧的 双手和花白的头发,给出了最动人的 答案。

◆ 命运重击,一肩扛起破碎 之家

时间回溯到2004年,雷述芳经人 介绍,与杨家祠村杨明世组建了一个 新的家庭。对于这份迟来的缘分,她倍 加珍惜。"那时候就想着,一家人和和 美美过日子。"她勤劳能干,很快融入 这个家。那些年虽不富裕,却充满了平 淡的温暖。

然而命运没有眷顾这个小家。 2010年,丈夫被确诊肝癌晚期。她倾 尽所有带他求医,但奇迹没有发生。同 年冬天,家里的顶梁柱倒了。

悲痛还未散去,2013年,打击接踵 而来——30多岁的继子杨军也确诊肝 癌。她四处借钱、陪他治疗,乡亲们被

她的坚持感动,50元、100元地凑钱相 助。可命运再次挥下重锤,同年年底, 继子离世。

接连的沉重打击,导致儿媳赵英 精神疾病发作,被送往医院长期治 疗。留给雷述芳的,只有两个年幼的

"那时候,天就像塌了一样。"回忆 起往事,雷述芳的眼圈发红,"看着两 个娃娃,大的抱着我的腿哭,小的抱在 怀里也哭,我要是倒了,他们怎么办?" 这个没有血缘关系的继祖母,选择了 最艰难的一条路——留下。

那时,祖孙三人住在漏雨的土坯 房里。"外面下大雨,屋里下小雨,屋里 到处都是接水的盆盆罐罐。"

最怕的是孩子生病。有一次小孙 子深夜高烧,雷述芳抱起小的、背上大 的,摸黑赶往几里外的镇卫生院。"路 黑,心里只有一个念头:娃儿不能有 事!"孩子退烧后,她累得瘫在椅子上, 后怕与心酸涌上心头。

即便自身艰难,她仍记挂着住院 的儿媳赵英。"她也是苦命人,我叫孩

子们常去看她, 跟她说说话。"这份没 有血缘的牵挂,诠释了人间至善。

◆ 希望降临,党和政府救了

转机来自政府和社会的援手。宝 林镇政府为两个孩子申请了"事实无 人抚养儿童"补助,成都市爱悦助学团 队也开始了长期帮扶。2022年,祖孙 三人终于搬进了期盼已久的新房。

"摸着雪白的墙,我跟娃娃说,这 辈子能住上这样的房子,要永远记住 党和政府以及好心人的恩情。"雷述芳 说着,眼里有泪光闪动。

村党总支书记杨文治说:"雷婆婆 坚强又朴实,她的情况上报后,各级都 很重视,帮扶政策应享尽享。"

更让人动容的是雷述芳对孙儿的 培养。她坚持每天往返两个多小时,风 雨无阻地接送孙子们上下学。"再苦不 能苦教育,我没文化,但不能让娃也没 文化。"在她的言传身教下,孝心与感 恩在孩子们心中扎根。长孙于2025年 以优异成绩考入乐至中学。"没有奶 奶,就没有我的今天。"长孙谈到奶奶 时声音哽咽。"奶奶太辛苦了,我将来 一定要让她过上好日子!"次孙也活泼 懂事,体恤奶奶的辛苦。

◆ 平凡身躯,树起道德的 榜样

邻居们对雷述芳交口称赞。"当初 觉得她傻,现在看,她是真了不得!"一 位村民说,"她做的事,影响了我们全 村人,现在大家都更晓得孝敬老人、爱 护家庭了。"

雷述芳的故事,没有惊天动地的 壮举,只有日复一日的坚守。她用朴 素的行动,诠释了责任与大爱的深刻 内涵,用超越血缘的亲情,守护了一 个温馨的家,在乡野田垄间,树起了 道德榜样。

彭强刚:用镜头为孝心写诗

◎ 张凤莉



彭强刚教母亲向素芳写字。曹丽红 摄

没有跌宕剧情,没有华丽剪辑,只 有母亲写字时颤抖的手、耕种时佝偻 的背,和儿子一声声耐心的回应。这 些朴素日常,在短视频平台上汇聚成 1.6亿次的温暖流量,叩击着万千网友 的心。视频的拍摄者彭强刚,是四川 省资阳市乐至县通旅镇花书房村人。 从成都的设计师,到85岁母亲向素芳 的全职陪伴者,彭强刚放下绘图笔, 拿起手机,用持续更新的268条视频, 为"如何在当下尽孝"写下了名为"四 川素芳"的一份生动答卷。

从安居到陪伴,孝在细节中生长

从舒适的生活到贴心的陪伴,孝心 在细微之处得以体现。父亲去世后,彭 强刚不放心母亲独居,毅然放弃成都事 业返乡。母亲的房间被他悄悄改造:床 头装上感应灯,墙边加装安全扶手。"母 亲有起夜习惯,有一次差点绊倒。"这个 小小的细节,成了最长情的告白。

他教不识字的母亲使用智能手 机,仅学习接听微信视频就反复练习 了数日。"我不想留下'子欲养而亲不 待'的遗憾。"他用耐心温柔地拆除了 数字时代的藩篱,让母亲的世界不再 因距离而孤单。

镜头之下,是时代的乡愁

"一开始拍视频,只是想留住母亲 的日常。"彭强刚说。他开设的"四川 素芳"账号,却意外地成为传递孝道、 安放乡愁的窗口。

最动人的一幕是"教母亲写字"。 母亲因取快递只能按手印而感到自 卑。彭强刚便连夜手绘"象形字帖", 把笔画比作"小树枝"和"玉米秆"。他 握着母亲颤抖的手,一笔一划,没有 一丝催促。"妈,不着急,我们慢慢写。 您看,这一竖比昨天直多了。"

当母亲终于能独立写下"向素芳" 三个字,并骄傲地举着快递单说"人 家说我字写得好,我说是我儿教的" 时,这条视频戳中了百万网友心中最 柔软的地方。有网友留言:"我外婆也 不识字,我从来没有这个耐心。看了 视频,我哭了,这周末就回家。"

孝心涟漪,从一家到一村

彭强刚的孝行像一颗投入静水的 石子,在这个偏远的村落荡开层层温 暖的涟漪。

在他的言传身教下,在成都当篮

球教练的儿子,也成了奶奶的"开心 果"。一回村就手把手教奶奶拍球、投 篮,让农家小院充满了欢声笑语。"孝 是跟着学的!"彭强刚欣慰地说,"我 做的,孩子都看在眼里。" 在花书房村,彭强刚成了老人们的

"共享亲人":送突发骨折的邻居就医, 协助寻找走失老人,主动上门教老人们 用微信视频与远方儿女"见面说 话"……村民感慨:"强刚不仅对自己妈 好,还带动了整个村的风气。现在年轻 人回村,都学着他陪老人干活、聊天。" 孝,是看见并成全父母的需要。

"以前总觉得,孝就是多挣钱,给

父母买好东西。"彭强刚望着母亲,语 气温和,"现在我才懂,母亲要的,不 过是有人记得她的疼,顺着她的意, 陪她说说话。"

"我拍的不仅是我的母亲,也是每 个人的父母。我希望大家看了我的视 频,能多回回头。他们等的不是钱,是 你推门而入时那一声'妈'。"

后记 >>>>>>

一堂看得见的"孝心实践课"

在彭强刚的故事里,我们看到的 不是一个被塑造的"模范",而是一个 主动选择并沉浸其中的儿子。他将 "尽孝"从干巴巴的责任,升华为充满 温情的亲子关系重建。

在他的镜头里,我们看到的不仅 是一位儿子的反哺之心,更是一个时 代对亲情的集体回望。这些视频,为万 千网友上了一堂"看得见、学得会"的 孝心实践课,也让花书房村成为乡村 全面振兴中"精神共富"的生动缩影。

在这个步履匆匆的数字时代,我 们或许都欠父母一句耐心的问候、一 次用心的陪伴。而彭强刚用他最朴素 的方式提醒我们:孝,不在远方,而在 每一次回头的目光里,在每一次握紧

